

不孕症状的早期识别

□刘艳美

孕育生命是生命的延续，是一种爱与期待，但是现实中，不孕症在育龄女性中发生的概率越来越高，目前不孕不育的患病几率非常高。全球不孕不育的发病率约为10%，而发展中国家的发病率更高，约为10-15%。每7-10对育龄夫妇中就有1对受到不孕不育症的影响。在本篇科普文中，我们将探讨一些常见的不孕症状，以帮助人们更早地发现问题并采取适当的措施。

一、女性影响怀孕的高危因素

首先，有经历过人流、药流清宫等频繁的宫腔操作手术，会损伤子宫内膜，增加感染机会，不洁、频繁性生活、反复阴道炎、宫颈炎、盆腔炎引起的炎症会引发输卵管阻塞或通而不畅，造成异位妊娠，甚至不孕。

其次，有些人月经失调，或由于遗传、精神压力或其他因素造成的内分泌紊乱导致的内分泌失调，这些都会使排卵受到影响，增加怀孕难度。如患有甲状腺、肾上腺、垂体等相关内分泌疾病的女性，也会由于内分泌紊乱，而更加难以受孕。

另外就是年龄因素，年龄超过35岁

的女性，面临的生育问题日益严峻，一般而言，女性的生育能力从30岁左右开始下降，35岁以后迅速下降，40岁以后下降为35岁时的一半。主要是因为卵巢储备功能下降、卵母细胞的数量和质量下降导致的。所以，我们建议适龄女性朋友，尤其是高龄女性，需要及时做全面的身体检查，生育力评估，评估你的身体状态，你的卵巢储备，以便给与生育指导，孕育一个健康的宝宝。

最后，不良嗜好，如吸烟、酗酒等或身处高危工作环境和不良饮食习惯，经常高脂高糖饮食，喝饮料代替喝水，不按时吃饭等，这些不良的生活饮食习惯导致女性过度肥胖，肥胖导致女性出现可以导致月经失调、不孕、反复流产等。

对于肥胖的女性，在饮食上建议避免经常喝含糖饮料，食物以粗粮，高蛋白低脂肪的为主，少食多餐，每天坚持有氧锻炼30分钟以上。

为什么现在的生活水平，饮食环境明显改善了，人们吃匹萨，以车代步，马路上走过的漂亮女孩个个红光满面，精神焕

发。但是不孕不育的发生率却是直线上升？从上述的描述中，我们可以得出结论，惹祸的原因原来就是我们的“好吃懒做”。

从现在科学的观点看，肥胖导致的糖耐量异常及胰岛素抵抗是根本。最重要的治疗就是控制体重。肥胖可以导致月经失调、不孕、也是自然流产的高危因素之一，尤其是苹果型身材也就是中心性肥胖时更为明显。脂肪含量增加会增加雄激素和胰岛素的分泌，引起胰岛素抵抗，而高浓度胰岛素和雄激素又进一步加重脂肪分布异常。因此，改变不良的饮食习惯，通过每天按时吃饭，不喝含糖饮料，低热量饮食，食物以粗粮、高蛋白低脂肪的为主，少食多餐，每天坚持有氧消耗能锻炼一小时以上，可以显著提高糖耐量异常及胰岛素抵抗患者的生育成功率，降低流产率。

二、男性影响怀孕的高危因素

男性在面临不育的问题上，也是百转千回，一颗想当爸爸的炙热之心，需要足够强大，才可正确面对和解决如下问题，完成身份的转换。精子质量、活性、数量下降，甚至无精会导致不育。这一现象主要

来自于以下原因。

首先，不良的生活习惯、高危、高温的工作环境，会使精子质量、活性、数量下降，导致不育。不良的生活习惯，吸烟、酗酒、偏食、睡眠等生活因素，可以通过男士的自我管理来改善的。年龄较大的男性，睾丸组织开始出现退化性改变，精子活力降低，生育力也会逐渐下降。

另外，男性睾丸出现病变也会影响睾丸的血液循环，使其萎缩导致不育。男性在幼年时期患流行性腮腺炎合并睾丸炎后，或成年后生活不慎患泌尿系感染，如治疗不及时，可导致睾丸萎缩，导致生精障碍造成的无精症、少弱畸精症，而引起不育。

总之，根据世界卫生组织(WHO)对不孕症的定义，不采取避孕措施的情况下，规律性生活尝试怀孕12个月或者更长时间内，未能实现妊娠。对于35岁以上的女性而言，尝试6个月后，夫妇就应该就医。所以针对备孕的夫妇，达到这些时间节点一定要及时就医。

(作者单位：广西钦州市妇幼保健院)

肺结核患者的健康指导

□任兴乾

三、结核病常见用药及注意事项有哪些？

常用的结核药有异烟肼、链霉素、利福平、利福喷汀、乙胺丁醇、吡嗪酰胺、对氨基水杨酸钠、丙硫异烟胺以及异烟肼利福平吡嗪酰胺，异烟肼利福平和异烟肼对氨基水杨酸钠复合制剂。常有胃肠道反应、肝损害、关节损害、神经系统反应、过敏反应、血液系统反应、肾损害等，其中以胃肠道反应所占比例较大，肝损害最为重要，其它不良反应少见。

四、肺结核患者的健康指导

1. 饮食指导：鉴于结核病属于慢性消耗性疾病，患者宜进食高蛋白、高维生素、高热量的饮食，以保证足够的营养支持，每日进食必须有规律，规律三餐进食、少食多餐，避免过饥过饱现象。需增加新鲜蔬菜瓜果的摄入量，尤其是黄瓜、苦瓜、冬瓜、白萝卜、番茄等，少吃狗肉、牛肉以及羊肉等肉食，尽量不吃烧烤、煎炒出来的热性食物，以蒸煮食物为主，忌辛辣食物；多喝水，以保证机体代谢的需要和体内毒素的排泄。尤其需戒烟酒，因为烟酒可降低抗结核药物的疗效，比如烟中的一氧化

碳与红细胞的血红蛋白形成碳氧血红蛋白，可减少载氧能力，引起病人咳嗽，诱发呼吸道感染。

2. 休息与活动指导：合理休息和运动会使肺结核患者的康复起到协助作用。有结核中毒症状，如低热、乏力、食欲减退、盗汗等应卧床休息；轻症病人在坚持抗结核治疗的同时可进行正常工作，但应避免劳累和重体力劳动，保证充足的睡眠和休息，规律作息，每日睡眠时间尽量超过10小时，有利于病情转归和预后改善。患者每日要做些力所能及的事情。恢复期可进行适当的身体锻炼，禁止劳动过度，通过活动持续改善躯体功能，有效控制自身病情，可适当进行一些户外活动如：散步、打太极拳等。

3. 隔离与消毒指导：根据结核病的传播特点，病人及家属要了解结核病的传播途径及消毒隔离知识。患者不能随便吐痰，不对着别人咳嗽和打喷嚏，以防飞沫传染。和亲朋好友沟通时，禁止近距离大声说笑，严格控制距离的同时，尽量佩戴一次性口罩，口罩需及时更换。咳嗽和打喷嚏时要用双层纸巾遮住口鼻，最简单经

济方法是痰吐在纸上集中焚烧，或吐入盛有石灰的痰盂中，浸泡2小时后倒掉。房间每日开窗通风2次，每次1小时，保证室内有充足新鲜空气，在通风过程中不要正对窗户吹风，避免患者着凉。鉴于患者经常出现盗汗现象，所以床单被褥、枕头、睡衣等均需经常清洁、暴晒、更换，保持干燥、舒适、洁净、卫生。患者的餐具、茶具、洗漱用品、睡卧用品等必须单人使用，不能和健康家人的东西混用，避免家人被传染，餐具使用后定期进行煮沸消毒，每次煮沸5分钟。

4. 居家健康指导：合理安排休息时间，避免劳累；保持积极乐观的心态面对疾病，避免情绪波动及受凉引起呼吸道感染。强调坚持规律、全程、合理用药的重要性。定期到医院复查痰、胸片和肝肾功能，了解治疗效果和病情变化。

肺结核是传染病，但也会影响患者的生命健康。患者想要获得理想的治疗效果，不仅要积极遵从医嘱治疗疾病，更要做好护理工作，通过良好护理辅助患者治疗，持续改善患者的身心健康。

(作者单位：重庆市铜梁区人民医院)

你可能不知道的带状疱疹误区

□朱芳

误区三：带状疱疹一旦治愈就不会再发

尽管大多数人患带状疱疹只有一次，但也有部分人可能会出现复发。复发的风险因素包括年龄、免疫力下降等。带状疱疹治愈后并不意味着永远的解脱，他们需要与医生紧密合作，管理潜在的健康问题，并采取措施维持免疫力。

二、带状疱疹的治疗与预防误区

误区四：带状疱疹的疼痛可以自行缓解

许多患者认为带状疱疹的疼痛是暂时的，会随着疹子的消退而自然缓解。然而，部分患者会发展为带状疱疹后遗神经痛，这种疼痛可能持续数月甚至数年。因此，及时治疗 and 适当的疼痛管理是必要的。

误区五：带状疱疹可以用抗生素治疗

带状疱疹是由病毒引起的，而抗生素是用来治疗细菌感染的。因此，对于带状疱疹，抗生素是无效的。正确的治疗方法是使用抗病毒药物，如阿昔洛韦、伐昔洛韦或来曲唑等，这些药物可以帮助控制病毒的复制，缩短病程，减轻症状，并降低并发症的风险。不正确使用抗生素不仅没有帮助，并且可能导致细菌耐药性的增

加。因此，病人应该遵循医生的指导，采用正确的药物治疗。

误区六：疫苗接种是不必要的

有人认为带状疱疹疫苗不必要或效果有限，然而，研究表明，带状疱疹疫苗能够显著降低发病率和后遗神经痛的风险。对于符合条件的人群，如年龄在50岁以上的成人，接种疫苗是一种有效的预防措施。

三、带状疱疹的生活管理误区

误区七：饮食和生活方式与带状疱疹无关

饮食和生活习惯对免疫系统有着重要的影响。均衡的饮食、充足的睡眠、适量的运动以及有效的压力管理都对维护免疫系统功能至关重要。忽视这些生活方式因素可能会导致免疫力下降，从而增加发生带状疱疹的风险。例如，维生素C和锌是维持正常免疫功能的重要营养素，而慢性压力也被证明可以抑制免疫反应。因此，健康的生活方式不仅可以提高个人的整体健康水平，也有助于降低带状疱疹的发病率。

误区八：使用局部草药或偏方就能治愈带状疱疹

虽然某些局部草药或传统偏方可能会提供暂时的症状缓解，但没有科学证据

表明它们可以治愈带状疱疹。这些方法可能会在一定程度上减轻皮肤的炎症和疼痛，但它们无法杀死病毒或防止病情的进一步发展。依赖未经验证的治疗方法可能会造成患者错过使用抗病毒药物治疗的最佳时机，从而延长病程和增加并发症的风险。此外，某些草药或偏方还可能与抗病毒药物产生不良的相互作用，患者在使用这些替代疗法前应该咨询医生。

误区九：带状疱疹不会引起严重并发症

部分人认为带状疱疹只是皮肤问题，忽视了其可能引起的并发症，如视力受损、神经系统损害等。及时就医，正确治疗是防止并发症的关键。

带状疱疹是一种潜在在体内的病毒重新激活的结果。针对其流行的误区，我们应当以科学的态度进行认知。正确了解带状疱疹的传播、治疗和预防，配合健康的生活习惯，可以有效减少带状疱疹的发病率和提高生活质量。希望本文能够帮助大家打破关于带状疱疹的常见误区，促进社会对这一疾病更深入的理解和关注。当面对病毒威胁时，科学的知识和理性的态度是我们最好的武器。

(作者单位：四川省成都中医药大学附属医院)

听到“肺结核”有的人会谈之色变，急匆匆跑到医院检查，生怕治不了或者传染给家人。如今遵医嘱认真规律服用抗结核药，定期检查，是可以治愈的。我们就一起来认识肺结核的相关知识。

一、什么是结核病

结核病俗称“痨病”，是由结核分枝杆菌侵入人体后引起的一种慢性传染病，全身各脏器(除头发、指甲外)都可发病。肺结核病占80%以上。肺结核是由结核杆菌引起的肺部感染性疾病，是一种常见的呼吸道传染病，是可防可治的。

二、结核病的传播途径及常见症状

1. 结核病传播途径：主要是呼吸道感染(空气、飞沫)，痰涂片阳性的肺结核病人咳嗽、打喷嚏，大声讲话时喷出带有结核菌的飞沫，健康人吸入肺部造成感染、而得结核病。

2. 肺结核病常见的症状：患了肺结核病大部分病人会出现局部和全身症状。局部症状包括咳嗽、咳痰、咯血、胸痛、呼吸困难等；全身症状包括发热、乏力、盗汗、疲劳和不适感，女性患者常有月经失调现象。

带状疱疹是一种常见的病毒性皮肤疾病，由水痘-带状疱疹病毒(VZV)引起。它通常表现为沿皮肤神经分布的单侧、带状的疼痛性皮疹和水疱。本文将为大家介绍带状疱疹的认知误区，并提供正确的医学信息，帮助读者更全面地了解带状疱疹。

一、带状疱疹的基本认知误区

误区一：只有老年人才会得带状疱疹

带状疱疹并不是仅限于老年人的疾病。尽管老年人因为免疫功能普遍下降而更容易发病，但实际上，任何曾经感染过水痘病毒的人都可能在病毒再激活时发展成带状疱疹。年轻人在免疫力下降的情况下，如长期精神压力、身体疲劳、慢性疾病或在接受诸如化疗、长期使用皮质类固醇等免疫抑制治疗时，也有发病的风险。此外，HIV/AIDS等影响免疫系统的条件也可能增加年轻人发病的风险。

误区二：带状疱疹不会传染

许多人认为带状疱疹与水痘不同，不会传染给他人。然而，带状疱疹患者的疱疹液中含有活病毒，如果接触到没有免疫力的人(如未曾患过水痘或未接种过水痘疫苗)，则可能通过接触传播病毒引发水痘。